

Проблема формирования категориального аппарата в рамках исследования демографической безопасности государства

Научный руководитель – Ионцев Владимир Алексеевич

Зуева Анна Сергеевна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа современных социальных наук (факультет), Кафедра демографии, Москва, Россия

E-mail: dgastin@mail.ru

В современном мире актуальность изучения вопроса обеспечения демографической безопасности не вызывает сомнения. Однако до сих пор отсутствуют единые подходы в формировании категориального аппарата и инструментария в данной сфере.

Разные авторы вкладывают в понятие «демографическая безопасность» разный смысл.

Джаганова А. демографическую безопасность определяет как состояние защищенности социально-экономического развития государства и общества от демографических угроз, в том числе депопуляции, старения населения, нерегулируемых миграционных процессов, деградации института семьи» [3].

По мнению Гурова А.И. демографическая безопасность сводится к потенциальной способности общества сохранять свой национальный генофонд и наращиванию его в соответствии с нормами, утверждающими средний мировой уровень [3].

Рыбаковский Л.Л. пишет, что демографическая безопасность - это функционирование и развитие популяции как таковой в ее возрастно-половой и этнических параметрах, соотносении ее с национальными интересами государства, состоящими в обеспечении его целостности, независимости, суверенитета и сохранении существующего геополитического статуса [2].

Вишневецкий А.Г. обращает внимание, что в целом в науке существует два способа интерпретации демографической безопасности: ценностный и инструментальный. Ценностный подход говорит о самодостаточности демографической безопасности как самостоятельного вида национальной безопасности. Инструментальный - отсылает к вспомогательному характеру демографической безопасности, при которой демографические процессы оказывают существенное влияние на экономическую, продовольственную и другие виды национальной безопасности [1].

При этом дает следующее определение демографической безопасности - «защищенность процесса жизни и непрерывно естественного поколения людей, а ее укрепление связывается с удлинением человеческой жизни, повышением эффективности демографического воспроизводства, расширением демографической свободы» [1].

Вкладывая разный смысл в содержание понятия демографической безопасности, авторы часто упускают из внимания миграцию как один из демографических процессов. Хотя исторически впервые понятие демографическая безопасность в отечественном законодательстве появилась в совокупности (демографическая и миграционная безопасность) в Госплане РСФСР в связи с событием в Нагорном Карабахе.

Также отсутствует единое мнение по вопросу существующих угроз демографической безопасности, критериальных показателей и их пороговых значений. Более того нередки случаи, когда в научных монографиях один и тот же коэффициент имеет разный смысл. Так, например, коэффициент депопуляции. В работе Рыбаковского Л.Л. коэффициент депопуляции - это отношение числа умерших к числу родившихся, а в монографии под

авторством Эпштейна Н.Д. и его коллег содержание данного показателя раскрывается как «темпы прироста (убыли) численности населения по сравнению с предыдущим годом»[3].

Таким образом, отсутствие единого подхода к принципам, порядку и системе изучения демографической безопасности, сказывается серьезным образом на разработке механизмов ее обеспечения. В связи с этим необходимо формировать единые теоретические инструментариумы в области изучения демографической безопасности.

Источники и литература

- 1) Миграция и демографическая безопасность России. // Миграция и безопасность в России. Под ред. Г. Витковской и С. Панарина. Интердиалект+, М. 2000: 55-83.
- 2) Практическая демография /Под редакцией Л.Л. Рыбаковского. — М.: ЦСП, 2005 — 280 с.
- 3) Н.Д. Эпштейн, Е.А. Егорова, М.В. Карманов, П.А. Смелов, А.М. Карманов. Методология анализа демографической безопасности и миграции населения: М., Финансы и статистика, 2013, 166 с.